



НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

1-го Мая.

№ 9-й.

1891 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

ОТЧЕТЪ

Совѣта Нижегородскаго Православнаго Братства во имя Святаго Влговѣрнаго Великаго Князя Георгія II Всеволодовича, основателя г. Нижняго-Новгорода, за 7-й годъ существованія Братства съ 4 Февраля 1890 года по 4 Февраля 1891 года.

(Продолженіе).

Предсѣдатель Епархіальнаго Совѣта Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Епископъ Балахнинскій, во время своей поѣздки по обзору епархіи въ Декабрѣ 1890 года осмотрѣлъ 37 церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты и предложилъ о состо-

яній ихъ слѣдующій *отчетъ*, заслушанный Совѣтомъ въ засѣданіи 23 Января сего 1891 года:

1. Церковно-приходская школа въ с. Выѣздномъ (Нижегор. у.) помѣщается въ собственномъ домѣ, устроенномъ Нижегородскимъ купцомъ П. А. Соколовымъ. Помѣщеніе удобное и приличное, хотя и неособенно обширное. Въ ней обучается 37 человекъ, изъ нихъ 8 дѣтей раскольниковъ. Законоучителемъ состоитъ свящ. Миловидовъ, а учительницею его жена съ жалованьемъ отъ попечителя школы означеннаго купца Соколова по 180 р. въ годъ, которое онъ обязался давать въ теченіе трехъ лѣтъ. Ученье въ сей школѣ ведется по звуковому методу, съ подраздѣленіемъ учениковъ на три отдѣленія. Спрошенные ученики старшаго отдѣленія по Закону Божію и Ариметикѣ отвѣчали очень хорошо; по церковной и гражданской печати читали также очень хорошо; ученики средняго отдѣленія отвѣчали по Закону Божію тоже очень хорошо, по прочимъ предметамъ — хорошо. Младшіе стали читать и пишутъ свое имя и фамилію правильно. Дѣти раскольниковъ по всемъ предметамъ отвѣчали очень хорошо; но упорство и нерасположеніе къ православію въ нихъ замѣтно. Школа эта необходима въ сей мѣстности и современемъ окажетъ добрую услугу православію.

2. Школа въ селѣ Лопатицахъ (Макар. у.) помѣщается въ тѣсномъ домѣ священника (въ кухнѣ), устроенномъ прихожанами. Обученіемъ дѣтей занимается по программѣ церк.-прих. школъ одинъ священникъ А. Троицкій; обученіе производится по способу буквослагательному и по азбукѣ синодальнаго изданія. Старшіе дѣти читаютъ по славянской и гражданской печати хорошо; по Закону Божію и Ариметикѣ отвѣчали удов-

летворительно; пишутъ очень хорошо. Спрошенныя ученики были награждены крестиками, а двое изъ нихъ книжками. Занятія въ школѣ по случаю пожара начаты въ Ноябрь, но труды священника видны.

3. Школа въ селѣ Очапномъ выстроена тщаніемъ приходскаго священника П. Воскресенскаго. Помѣщеніе приличное, но еще не оконченное прѣбивкою паклею, вслѣдствіе чего и не отопляется. Въ школѣ можетъ помѣститься до 40 учениковъ. Въ домѣ псаломщика Введенскаго обучается 8 человѣкъ. Спрошенныя дѣти отвѣдали по Закону Божию, чтенію и Ариметикѣ хорошо.

4. Школа въ селѣ Георгіевскомъ помѣщается въ домѣ священника Перуанскаго, въ весьма тѣсной кухнѣ. Обучается въ ней 20 человѣкъ. Ученики дѣлятся на два отдѣленія и не смотря на короткое время ученія (началось съ 31 Октября) дали отвѣты удовлетворительныя. Ученики старшаго отдѣленія читаютъ книги церковной и гражданской печати хорошо. Ученики младшаго отдѣленія начинаютъ самостоятельно слагать односложныя слова. Говорено устроить отдѣльное помѣщеніе для сей школы, въ чемъ и дано увѣреніе благочиннымъ.

5. Школа грамоты въ селѣ Шишиловѣ помѣщается въ домѣ псаломщика Покровскаго и содержится на его средства; въ школѣ обучается 12 человѣкъ, въ томъ числѣ 4 дѣвочки. Ученіе началось съ 30 Октября и идетъ довольно успѣшно. Ученики читаютъ по славянской и по русской печати до порядочно; молитвы знаютъ, но не всѣ. Помѣщеніе школы не богатое; было говорено прихожанамъ объ устройствѣ отдѣльнаго помѣщенія для школы; — обѣщали

6. Школа грамоты въ селѣ Ляпунахъ помѣщается въ домѣ псаломщика Владимірскаго, — помѣщеніе весьма приличное; учатся 15 человекъ. Читаютъ по славянски и по русски порядочно, пишутъ тоже, знаютъ молитвы. По просьбѣ мѣстнаго благочиннаго, въ храмѣ было говорено прихожанамъ о постройкѣ особаго зданія для церк.-приходской школы, и они дали твердое обѣщаніе устроить оное.

7. Школа грамоты въ селѣ Рубскомъ (Княгинин. у.) помѣщается въ крестьянскомъ домѣ; помѣщеніе весьма скудно, хотя мебель въ школѣ приличная. Дѣтей обучается въ ней 19 чел., раздѣленныхъ на три отдѣленія: въ старшемъ 4, въ среднемъ — 6, въ младшемъ — 9. Ученики старшаго отдѣленія отвѣдали по Закону Божію, чтенію и Ариметикѣ хорошо, средняго — удовлетворительно; ученики младшаго отдѣленія читаютъ по складамъ. Законъ Божій преподаетъ священникъ Авдентовъ, прочіе предметы — диаконъ Богородскій, пѣніе псаломщикъ Лебедевъ.

8. Школа грамоты въ селѣ Ратуинѣ помѣщается въ наемномъ крестьянскомъ домѣ, — помѣщеніе весьма неудобно и тѣсно. Обученіемъ грамотѣ занимается диаконъ Бестужевъ, Законъ Божій преподаетъ священникъ Засѣцкій. По списку въ школѣ числится 14 учениковъ, на лицо оказалось 11. Дѣло обученія идетъ въ этой школѣ неудовлетворительно. Читаютъ по славянски вяло и не по ударенію, по русски — тоже, пишутъ по крупному. Причина неуспѣха въ школѣ, по словамъ священника, — помѣщеніе школы въ семьѣ и позднее начало ученія (въ Октябрѣ).

9. Школа въ селѣ Островскомъ — церковно-приходская, но ученіе въ текущемъ году въ ней не начина-

лось. Прихожане осенью отломали отъ школьнаго зданія сѣни и перенесли ихъ къ дому діакона. Хотя сѣни и были вновь пристроены къ школѣ, но къ веденію занятій съ одѣтьми она еще не приспособлена: то рамы и стекла въ ней худыя, въ завалины вокругъ дома нѣтъ, печь — русская, неудобная для школы; вообще помѣщеніе школы не имѣетъ вида и доброты, и даже прихожане не заботятся о немъ: дровъ для отопленія и припослуживать. Было говорено прихожанамъ привести школу въ болѣе благоприличный видъ. Наблюденіе за приведеніемъ школы въ надлежащій видъ поручено благочинному П. Слободскому; к нему же поручено донести и о времени открытія въ ней ученія. (Благочинный Слободской репортъ на имя Его Пресвященства отъ 14 Января за № 17 донесъ, что Островская школа приведена въ надлежащій видъ, и ученіе въ ней началось съ 13 Декабря 1890 года).

10. Школа грамоты при Рождественской церкви г. Княгинина помѣщается въ каменномъ церковномъ флигелѣ. Заслуга открытія школы принадлежитъ церковному старостѣ означенной церкви Г. Федорову, израсходовавшему на приспособленіе флигеля подъ школу до 150 рублей изъ собственныхъ средствъ. Въ школѣ обучается 38 мальчиковъ. Обученіемъ занимаются: діаконъ Серебровскій и псаломщикъ Ципровскій. Имъ помогаетъ и руководитъ бывшая воспитанница Епарх. Училища Красотская. Ученики по всѣмъ предметамъ, въ особенности по Закону Божию, отвѣчали очень хорошо. Школа сия въ добрыхъ рукахъ и ей предстоитъ доброе будущее.

11. Въ селѣ Бѣлкѣ церк.-приходская школа открыта священ. Флеровымъ въ пожертвованномъ имъ

домѣ, за вѣщою онъ и получили отъ Братства св. Георгія дипломъ на званіе почетнаго члена. Въ школѣ обучается 37 человекъ; помѣщеніе тѣсное, столы плоскіе — пружбой работы. Преподаваніе идетъ совершенно и неупѣшно по вѣсѣмъ предметамъ. Учатъ три лица: священникъ Флеровъ, діаконъ Щепетовъ и псаломщикъ Знаменскій. Рекомендовано завѣдующему школою священнику правильнѣе распредѣлить занятіе въ школѣ, причѣмъ діаконъ на время занятій въ школѣ въ дни будничныя освободить отъ церковной службы и приходскихъ требъ.

12. Церк.-приходская школа въ селѣ Песочномъ помѣщается въ крестьянскомъ наемномъ домѣ, — помѣщеніе неудобное. Обученіе ведется по звуковому методу; ученики раздѣляются на три отдѣленія: въ старшемъ обучается 3; въ среднемъ — 7; въ младшемъ — 8. Спрошенныя дѣти по Закону Божію, Ариметикѣ и чтенію давали отвѣты очень удовлетворительныя; пишутъ хорошо; поютъ стройно. Но дать тѣ особое развитіе всей школѣ при означенномъ помѣщеніи не возможно.

13. Церк.-приходская школа въ селѣ Кремницкомъ помѣщается въ домѣ священника Богданова. Обучается въ ней 23 человекъ, изъ коихъ 3 дѣвочки. Методъ обученія: буквослагательный. Законъ Божій преподаетъ св. Богдановъ, другіе предметы — его дочь, окончившая курсъ въ Епархіальномъ Училищѣ. Дѣло обученія идетъ хорошо. Спрошенныя дѣти по Закону Божію давали очень удовлетворительныя отвѣты на всѣ вопросы. По русски дѣти читаютъ и пишутъ очень хорошо. Ученіе началось съ Сентября, но по случаю перестройки сгорѣвшаго дома священника, въ которомъ помѣщалась школа, сдѣланъ былъ перерывъ на два мѣсяца. Крем-

ницкая школа имѣетъ большую важность для прихода, такъ какъ ея не нуждаются и раскольники, одѣти которыхъ было бы удовольствиемъ принимали въ данные имъ крестики.

14. Церковно-приходская школа въ селѣ Каменищахъ помѣщается въ кухнѣ священника Левковича, помещеніе очень неудобное; но со стороны священника и это — великая жертва, такъ какъ у него самого помещеніе очень скудное. Дѣтей въ школѣ обучается 22, изъ нихъ 5 дѣвочекъ. Методъ обученія — звуковой. Школа раздѣлена на три отдѣленія: въ старшемъ — 4 ученика, въ среднемъ — 7, въ младшемъ — 11. Спрошенные дѣти по Закону Божию давали отвѣты весьма хорошіе; читаютъ и пишутъ очень хорошо, поютъ тоже. Усердіе и способность къ обученію дѣтей въ священникѣ Левковичѣ и псаломчикѣ Щенетовѣ видны.

15. Въ церковно-приходской школѣ села Игнатова обучается 32 человекъ, раздѣленные на 3 отдѣленія: въ старшемъ — 8, въ среднемъ — 10, въ младшемъ — 14 учениковъ. Отвѣты по Закону Божию были даны учениками весьма хорошіе; читаютъ тоже очень хорошо, особенно по славянски, пишутъ хорошо; ариѣметикѣ тоже давали отвѣты хорошіе. Школа помѣстительна, но мало благоукрашенія: столы плоскіе, отъ порной работы. Въ школѣ занимаются: священникъ Голубицкій, его дочь, окончившая курсъ въ Епархіальномъ училищѣ, и псаломчикъ Новосельскій.

16. Церковно-приходская школа въ селѣ Кчасовѣ (Сергій у.) помѣщается въ отдельномъ зданіи и была бы весьма просторна, если бы не было въ ней отдѣлено помещеніе для учителя. Обучается въ школѣ 31 человекъ, изъ нихъ одна дѣвочка. Методъ обученія — звуко-

вой. Ученики тогда раздѣлены на два отдѣленія. Ученики старшаго отдѣленія читаютъ по русски и по славянски хорошо; но по Закону Божию заучили однѣ только молитвы безъ объясненій, даже заповѣдей и Символа вѣры не знаютъ, не говоря уже о Священной Исторіи и о богослуженіи. Спрошенные дѣти по Ариметикѣ дали отвѣты удовлетворительные, пишутъ порядочно. Учителемъ состоитъ окончившій курсъ въ Епархіал. Церк.-учительской школѣ Веселитскій; законоучителемъ священникъ Оивейскій. Ученіе по случаю пожара началось въ Ноябрь, по пріѣздѣ учителя нѣтъ въ школѣ двѣ вѣд. 17. Церковно-приходская школа въ селѣ Мангушевѣ устроена на средства священника Смирнова, помещеніе скудное. Въ школѣ обучается 20 человекъ, которые раздѣлены на три отдѣленія. Ученики старшаго и средняго отдѣленій знаютъ молитвы и заповѣди и рассказываютъ довольно толково Священную Исторію; читаютъ и пишутъ порядочно, отвѣты по Ариметикѣ были не совсѣмъ удовлетворительны. Книгъ въ школѣ мало. Законоучителемъ состоитъ священникъ Смирновъ, учителемъ писаломщикъ Муравьевъ. 18. Церковно-приходская школа въ селѣ Салтаныхъ помещается въ отдѣльномъ, довольно помѣстительномъ домѣ. Обучается въ школѣ 50 человекъ (въ томъ числѣ 5 дѣвочекъ) съ подраздѣленіемъ ихъ на три отдѣленія. Обученіе грамотѣ ведется по звуковому методу, и вновь поступившіе въ школу дѣти уже приступили къ чтенію. Въ старшемъ отдѣленіи дѣти отвѣчали по Закону Божию и Ариметикѣ весьма хорошо, пишутъ хорошо, читаютъ всѣ весьма хорошо; въ среднемъ знаютъ молитвы, заповѣди и Символъ вѣры; въ младшемъ краткія молитвы. Вообще въ этой школѣ дѣло

ведется очень удовлетворительно и видны труды законоучителя свящ. Красовскаго и учителя — диакона Каллистовъ.

19. Церковно-приходская школа въ селѣ Китовѣ помѣщается въ сторожкѣ, — помѣщеніе тѣсное и темное. Дѣтей въ школѣ обучается 14 человекъ, съ подраздѣленіемъ на три отдѣленія. Въ старшемъ отдѣленіи только двое. Ни по Закону Божию, ни по чтенію, ни по Арифметикѣ не дано удовлетворительныхъ отвѣтовъ въ этой школѣ, и ждать отъ нея выпуска учениковъ съ правомъ на льготу по воинской повинности при настоящихъ средствахъ обученія нельзя. Китовскую школу необходимо обратить въ школу грамоты, иначе она будетъ служить нареканіемъ на другія церк.-приходскія школы.

20. Церковно-приходская школа въ селѣ Большихъ Можаркахъ помѣщается въ собственномъ домѣ, устроенномъ частію на средства Епарх. Училищнаго Совѣта, частію на средства прихожанъ, — помѣщеніе не богатое. Обучается въ школѣ 18 мальчиковъ, которые раздѣлены на три отдѣленія. Ученики старшаго отдѣленія (5) по Закону Божию и Арифметикѣ, чтенію по русски и по славянски отвѣчали весьма хорошо, пишутъ очень хорошо; ученики средняго отдѣленія (7) читаютъ хорошо, по Арифметикѣ и Закону Божию давали отвѣты удовлетворительно; младшіе знаютъ молитвы, изучили звуки, но Арифметикѣ разлагаютъ числа до 100. Учителями въ школѣ состоятъ: псаломщикъ (Голосовъ) и диаконъ Ббляковъ, который въ отсутствіе законоучителя священника Охотина обучаетъ и Закону Божию. Вообще въ этой школѣ дѣло обученія идетъ очень хорошо,

и трудящиеся въ оной діаконъ и псаломщикъ заслуживаютъ похвалы и одобренія.

21. Въ селѣ Оедоровкѣ церковно-приходская школа. Помѣщеніе для нея устроено вновь тщаніемъ священника Виноградова и—довольно приличное. Дѣтей обучается въ школѣ 45 человекъ; методъ обученія—звуковой. Дѣти раздѣлены на три отдѣленія. Старшіе (6) читаютъ и пишутъ хорошо, знаютъ изъ Закона Божія молитвы и Ветхій Заветъ; Ариметику мало занимались; младшіе читать еще не научились; средніе читаютъ, но Арифметику и письмо занимались мало. Обучаютъ въ школѣ: священникъ Виноградовъ и псаломщикъ Доброславинъ.

22. Въ селѣ Ляпнѣ—церковно-приходская школа, открытая съ 9 Сентября. Обучается въ школѣ 29 человекъ. Учителемъ состоитъ окончившій курсъ Семинаріи Г. Соколовъ. Дѣти изучили звуки и принимаются читать. Арифметикъ и письму то-же учатся, Закону Божию—нѣтъ. Священнику—законоучителю Соколову сдѣлано внушеніе относительно законоучительства въ школѣ.

(6) 23. Школа грамоты въ селѣ Ивковѣ помѣщается въ крестьянской избѣ вмѣстѣ съ семьей домовладѣльца. Въ школѣ съ 22 учениками одинъ столъ—длинный и плоскій—гопорной работы. Дѣти читаютъ и пишутъ порядочно. Въ другихъ предметахъ успѣха немного; молитвы, впрочемъ, знаютъ.

24. Церковно-приходская школа въ селѣ Нехорошевѣ (Лукоян. у.) помѣщается въ отдѣльномъ зданіи; помѣщеніе и обстановка школы—приличныя. Обучается 35 мальчиковъ съ подраздѣленіемъ ихъ на три отдѣленія. Ученіе въ школѣ началось съ 6 Ноября, и дѣла

сдѣлано въ ней немного и по Закону Божію и по Арифметикѣ. Обучающіеся въ старшемъ отдѣленіи (16 мальчиковъ) читаютъ хорошо, но безъ объясненія прочитаннаго и съ ошибками противъ ударенія; пишутъ порядочно. Изъ Закона Божія знаютъ молитвы, заповѣди и Символь вѣры безъ объясненій. Ученики средняго отдѣленія (8) читаютъ порядочно, но съ тѣми же недостатками; младшіе (15) читаютъ еще не научились. Учителемъ состоитъ псаломщикъ Дивногорскій, законоучителемъ священникъ Невскій.

25. Школа грамоты въ селѣ Елфимовѣ съ 32 учениками помѣщается въ сторожкѣ, не совсѣмъ удобной. Старшіе дѣти отвѣчали молитвы довольно отчетливо, читали по-славянски удовлетворительно, знаютъ таблицу умноженія, мѣры вѣса и длины, пишутъ порядочно; младшіе читаютъ вяло, а другіе только еще начинаютъ учиться читать.

26. Церковно-приходская школа въ селѣ Мамлѣевѣ помѣщается въ каменной церковной сторожкѣ, довольно помѣстительной, но не достаточно благоустроенной и благоприличной, напр., при входѣ въ школу вверху устроены полаты для отдыха прихожанъ; окна малы, стѣны не штукатурены. Говорено устроить новую сторожку, а помѣщеніе это приспособить къ школѣ, увеличить окна и отштукатурить стѣны, что и обѣщано сдѣлать будущимъ же лѣтомъ. Въ школѣ обучается 26 учениковъ, которые дѣлятся на три отдѣленія: въ старшемъ 6, въ среднемъ 5, въ младшемъ 15. Ученики старшаго и средняго отдѣленій по Закону Божію и чтенію отвѣчали весьма хорошо, пишутъ по крупному, но довольно правильно. Младшіе знаютъ важнѣйшія молитвы, пишутъ цифры до 20, разбираютъ въ книгахъ слова и

пишутъ ихъ на доскѣ. Вообще дѣло обученія въ этой школѣ идетъ очень хорошо, и видны усердіе и труды законоучителя свящ. Милонова и учителя діакона Яворскаго.

27. Церковно-приходская школа въ селѣ Ульяновѣ помѣщается въ отдѣльномъ зданіи съ отдѣльною квартирою для учителя; зданіе свѣтлое и помѣстительное. Учениковъ въ школѣ 46 человѣкъ, которые дѣлятся на отдѣленія. Ученики старшаго отдѣленія (6) по Закону Божію, Ариметикѣ и чтенію отвѣчали весьма хорошо, пишутъ хорошо; ученики средняго отдѣленія (17) знаютъ молитвы, заповѣди, символъ вѣры и исторію дванадцатыхъ праздниковъ толково, низъ Ариметики рѣшаютъ умственные задачи до 100, читаютъ не бойко, но правильно, пишутъ по крупному. Младшіе (23) еще не научились читать, знаютъ краткія молитвы и выписываютъ буквы. Школа сія поставлена хорошо и видны въ оной труды священника Кроткова.

28. Въ селѣ Гавриловѣ школа церковно-приходская; помѣщеніе для школы построено помѣщицею Яперовой на средства прихожанъ, — помѣщеніе не особенно большое, но достаточное для 55 мальчиковъ, обучающихся въ школѣ. Ученики раздѣлены на три отдѣленія. Отвѣты учениковъ старшаго отдѣленія (7) по Закону Божію, чтенію и Ариметикѣ очень хорошіе; пишутъ довольно хорошо. Ученики средняго отдѣленія (10) отвѣчали по Закону Божію, чтенію и Ариметикѣ хорошо, пишутъ по крупному. Младшіе начали читать; отвѣчали молитвы отчетливо и съ объясненіемъ. Обучаютъ въ школѣ: Закону Божію свящ. Кориневскій, прочимъ предметамъ діаконъ Доброзраковъ; труды учителей сей школы видны.

29. Церковно-приходская школа въ селѣ Козлихѣ (Арзамасскаго уѣзда) помѣщается въ домѣ діакона Алексѣевскаго и отопливается имъ на свой счетъ; помещеніе приличное и довольно просторное. Обучается въ школѣ 36 человѣкъ (въ томъ числѣ 3 дѣвочки), которые дѣлятся на 3 отдѣленія. Отвѣты учениковъ старшаго отдѣленія (10) были весьма удовлетворительны. Читаютъ хорошо, съ объясненіемъ прочитаннаго и переводомъ славянскихъ словъ изъ Евангелія на русскій языкъ; по Закону Божию и Арифметикѣ отвѣчали хорошо; пишутъ тоже. Ученики средняго отдѣленія (10) изучали молитвы очень толково, читали плавно. Младшіе начали разбирать слова и пишутъ на доскѣ отдѣльныя слова. Въ этой школѣ видны усердіе и труды преподавателей: свящ. Орлова и діакона Алексѣевскаго.

30. Церковно-приходская школа въ селѣ Новомъ Иванцовѣ помѣщается въ общественной квартирѣ — ветхой и неблагоустроенной. Дѣтей обучается 27 человѣкъ, изъ коихъ 4 въ старшемъ отдѣленіи, 12 въ среднемъ и 11 въ младшемъ. Ученики старшаго отдѣленія давали отвѣты весьма хорошіе, пишутъ очень хорошо; средняго отдѣленія читаютъ очень хорошо; младшіе приступили къ чтенію. Пѣніе въ школѣ поставлено не совсемъ удовлетворительно. Законоучителемъ въ школѣ состоитъ свящ. Левитскій, учителемъ — сынъ псаломщика, съ жалованьемъ отъ Епарх. Совѣта 72 руб. въ годъ.

31. Школа грамоты въ селѣ Старомъ Иванцовѣ помѣщается въ домѣ священника, который, жене смотря на преклонный возрастъ, обучаетъ въ одной самъ вмѣстѣ со своей женой. Дѣтей въ школѣ 14 человѣкъ (въ томъ числѣ одна дѣвочка); старшіе (10) все читаютъ по славянски и по русски очень хорошо. По Закону

Божію отвѣты были удовлетворительны, по Ариѳметикѣ слабы. Четверо изъ старшихъ мальчиковъ пишутъ очень хорошо. Старшіе дѣти поютъ и читаютъ въ церкви. Младшіе (4) еще не научились читать.

32. Въ церковно-приходской школѣ села Великаго Врага обучается 24 человекъ, изъ нихъ 6 въ старшемъ отдѣленіи. Успѣхи ихъ по чтенію (и Ариѳметикѣ нельзя назвать удовлетворительными, но по Закону Божію молитвы отвѣчали порядочно. Младшіе читать не умѣютъ. Школа сія не можетъ быть названа хорошою. Законоучителемъ вновь одной состоитъ священ. Богословскій, учителями: диаконъ Покровскій и псаломщикъ Бархатовъ. Послѣднимъ рекомендовано для большаго успѣха распредѣлить между собою занятія въ школѣ.

33. Въ селѣ Бритовѣ—церковно-приходская школа; помѣщеніе ея не обширное, но приличное, устроенное вновь помѣщицей Ермоловой. Обучается въ школѣ 32 ученика, изъ коихъ 11 въ старшемъ отдѣленіи. Старшіе отвѣчали по Закону Божію молитвы, заповѣди и священную исторію ветхаго и новаго завѣта довольно удовлетворительно.

34. Въ селѣ Костянкѣ, сплошь зараженномъ расколомъ, существуетъ школа грамоты, но помѣщается въ невозможно тѣсной сторожкѣ; обучается въ школѣ десять мальчиковъ.

35. Церковно-приходская школа въ селѣ Путятинѣ помѣщается въ церковной сторожкѣ, въ которой живутъ сторожъ и псаломщикъ, послѣдній съ матерью. Помѣщеніе весьма тѣсное и неудобное. Дѣтей въ школѣ числится 18 человекъ, налицо же оказалось только 12; изъ нихъ старшихъ 6. Отвѣчали они по Закону Божію и по славянскому чтенію весьма хорошо; по

Ариѳметикѣ слабо; пишутъ порядочно. Ученики средняго отдѣленія читаютъ хорошо, по Ариѳметикѣ только что начали учиться; по Закону Божію знаютъ молитвы, заповѣди и символъ вѣры. Младшіе были распущены. Обученіемъ въ школьѣ занимается псаломщикъ Успенскій, Законъ Божій преподаетъ свящ. Виноградовъ.

36. Школа грамоты въ селѣ Гаряхъ помѣщается въ темной, съ худыми рамами квартирѣ. Обучается 19 мальчиковъ, изъ которыхъ только двое отвѣчали порядочно по Закону Божію и чтенію. Прочіе учатся неудовлетворительно. Въ школьѣ обучаетъ свящ. Казариновъ. Говорено было прихожанамъ устроить новое помѣщеніе для школы, — обѣщали.

37. Школа грамоты въ селѣ Зеленыхъ Горахъ (Нижегород. уѣзда) помѣщается въ домѣ дочери священника Раисы Лавровской, — помѣщеніе очень приличное и чистое. Въ школьѣ помѣщается 17 человекъ, изъ нихъ 4 дѣвочки. Читаютъ очень хорошо, пишутъ тоже, молитвы и заповѣди отвѣчали очень отчетливо. Въ заключеніе отчета о школахъ Его Преосвященство говоритъ слѣдующее: „церковно-приходскія школы и школы грамоты учрежденіемъ духовенства, при участіи прихожанъ и частныхъ лицъ, заводятся и поддерживаются, и новыя не всѣ еще обстроены и помѣщеніями. Многія изъ нихъ помѣщаются въ тѣсныхъ церковныхъ сторожкахъ или кухняхъ при домахъ. Причина сего — бѣдность прихожанъ и неурожай за послѣдніе годы. Учебное дѣло въ церковно-приходскихъ школахъ вообще ведется хорошо, особенно тамъ, гдѣ есть отдѣльные учителя или въ составѣ причта есть дьяконъ. Тамъ, гдѣ въ церк.-приход. школахъ занимается одинъ священникъ съ псаломщикомъ, дѣло идетъ хуже и даже

неудовлетворительно. Причина сего — занятіе церковною службою и частыя отлучки въ приходъ съ требоми. Въ большинствѣ школь отвѣты спрошенныхъ дѣтей были утѣшительныя.

По двумъ вышеозначеннымъ ревизіоннымъ отчетамъ о состояніи церк.-пр. школь и школь грамоты въ епархіи Совѣтомъ своевременно сдѣланы были соответствующія распоряженія.

(Окончаніе будетъ).

Перемѣны по службѣ.

1. Священникъ села Заскочихи Сем. у. Александръ Спасскій 10 Апрѣля перемѣщенъ въ село Ступино Балахн. у. а на его мѣсто въ село Заскочиху перемѣщенъ священникъ с. Ступина Александръ Оферьевъ.

2. Священникъ села Смирнова Арзам. у. Владиміръ Кавлейскій опредѣленъ на священн. мѣсто въ село Сицкое, Балах. уѣзда.

3. Надзиратель Ниж. Дух. Училища Александръ Лебедевъ 10 Апрѣля опредѣленъ на священническое мѣсто въ с. Татинецъ, Макар. уѣзда.

4. Окончившій курсъ Семинаріи Николай Виноградовъ 10 Апрѣля опредѣленъ на священническое мѣсто въ село Чиресья, Лук. у.

5. Бывшій на псаломщической должности въ селѣ Лопатинѣ Серг. у. священникъ Михайль Доброславинъ опредѣленъ на священническое мѣсто въ село Кеньшево Княгин. у. 13 Апрѣля.

6. Діаконъ г. Балахны Вознесенской ц. В. Лебедевъ 10 Апр. перемѣщенъ на діаконское мѣсто въ с. Гордѣвку, Вал. у.

7. Псаломщики сель: Семенова Василий Веселовский и г. Арзамаса Воскресенскаго собора Петръ Зефировъ, согласно прошенію, 12 Апрѣля перемѣнены одинъ на мѣсто другаго.

8. Запасный церковникъ Иванъ Успенскій определенъ на псаломщическое мѣсто въ село Елизарьево Ардат. у.

У м е р ь —

Диаконъ с. Гордѣвки Балахн. у. Гр. Измаиловъ
3 Апрѣля.

П р а з д н ы я м ѣ с т а:

а) Священническія:

1. Въ селѣ Смирновѣ Арзам. у. съ 10 апрѣля.
2. — — Полянахъ Ардаатов. у. съ 29 января.
3. — — Сохтанкѣ Нижегород. у. съ 30 января.
4. — — Федотовѣ Ардаатов. у. съ 6 февраля.
5. — — Соболихѣ Балахн. у. съ января.

б) Діаконскія:

- При Вознесенской ц. г. Балахны съ 10 Апр.
Въ селлахъ: Полянахъ.
- | | |
|-------------------------|---------------------|
| 1. Кулебакахъ Ардат. у. | Селемѣ Арзам. у. |
| Тепломъ. | Спасскомъ. |
| Липовкѣ. | Малой Якшени. |
| Дмитріевкѣ. | Смирновѣ. |
| Старовелѣтъмѣ. | Бурцевѣ Балахн. у. |
| Гремячевѣ. | Ветелевѣ. |
| Велѣтъминск. заводѣ. | Вриляковѣ. |
| Личадѣевѣ. | 20. Бѣломъ. |
| Вишенкахъ Нижегород. у. | Крюковкѣ Лукоян. у. |
| 10. Шершовѣ. | Михалковѣ Майданѣ. |
| Лубянцахъ. | Михайловкѣ. |

- | | |
|------------------------|----------------------|
| Тагаевкѣ. | Никольскомъ. |
| Николай-Дарѣ. | Васильевскомъ. |
| Василевѣ Майданѣ. | Нестіарахъ. |
| Ирсети. | Разнѣжьи. |
| Сырятинѣ. | Варварскомъ. |
| Печи. | Теряевѣ Горбат. у. |
| 30 Чиреси. | Мещерскихъ горахъ. |
| Симбуховѣ. | 50. Чмутовѣ. |
| Саргѣ Серг. у. | Шарголяхъ. |
| Допатинѣ. | Бакалдахъ Княгин. у. |
| Ляпнѣ. | Рождественскомъ. |
| Тархановѣ. | Буколеяхъ. |
| Абаимовѣ. | Яковлевскомъ. |
| Федоровкѣ. | Мухинѣ Семен. у. |
| Китовѣ. | Канергѣ. |
| Огневѣ Майданѣ Вас. у. | Моляксѣ. |
| 40. Антоновѣ. | Быдреевкѣ. |
| Глуховѣ Макар. у. | 60. Юрасовѣ. |
| Успенскомъ. | Городищахъ. |

в) Псаломщическое:

Въ селѣ Лопатинѣ Серг. у. съ 13 Апр.

Отъ Конторы Нижегородскаго Архіерейскаго дома.

По распоряженію Преосвященнѣйшаго Владимира Епископа Нижегородскаго, при Нижегородскомъ Архіерейскомъ домѣ открытъ складъ и книжная лавка для продажи Богослужебныхъ, изданія Святѣйшаго Синода, и другихъ религіозно-нравственныхъ книгъ, иконъ, крестиковъ и картинъ. При семъ Контора присовокупляетъ, что книги Богослужебныя продаются по цѣнѣ Синадальной типографіи, такъ же и другія по цѣнѣ издатель. Троицкіе образки и листки—по цѣнѣ Редакціи.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Мая. № 9-й. 1891 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Нареченіе и хиротонія Отца Архимандрита Іакова во Епископа Балахнинскаго.

26 Апрѣля, въ пятницу на св. Пасхѣ, совершенно было нареченіе Отца Архимандрита Іакова, Ректора Виоанской Семинаріи, во Епископа Балахнинскаго, Викарія Нижегородской епархіи.

Отець Архимандритъ Іаковъ (въ мірѣ Иванъ Андреевичъ Пятницкій) сынъ псаломщика Калужской епархіи. По окончаніи курса въ мѣстной Семинаріи въ 1866 г., онъ поступилъ для продолженія образованія въ Московскую Духовную Академію, въ которой окончилъ курсъ ученія въ 1870 г. и былъ назначень Помощникомъ Секретаря Совѣта и Правленія той-же Академіи. Въ 1872 году онъ былъ опредѣленъ на должность Смотрителя Мещовскаго Духовнаго Училища Калужск. губ. Въ 1873 году перемѣшенъ въ Виоанскую Семинарію на должность преподавателя по Ос-

новному, Догматическому и Нравственному Богословію. Въ 1878 г. утверждёнъ въ степени Магистра Богословія. Въ 1886 г. постриженъ въ монашество, рукоположенъ въ Иеромонаха, назначенъ Ректоромъ Виѳанской Семинаріи и возведенъ въ санъ Архимандрита.

Нареченіе Отца Архимандрита Іакова въ Епископа совершали Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Московскій Іоанникій, присутствующій въ Св. Синодѣ Преосвященнѣйшій Германъ Настоятель Донскаго монастыря, Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, Преосвященнѣйшій Несторъ Настоятель Новоспасскаго монастыря, Преосвященнѣйшій Виссаріонъ, Епископъ Дмитровскій, Преосвященнѣйшій Александръ, Епископъ Можайскій и Преосвященнѣйшій Христофоръ Настоятель Воскресенскаго монастыря. При нареченіи присутствовали Члены Московской Синодальной Конторы Архимандритъ Арсеній и Протопресвитеръ Московскаго Успенскаго Собора Н. А. Сергіевскій.

Нареканый во Епископа первоначально находился въ алтарѣ собора Двѣнадцати Апостоловъ. Когда наступило время совершенія чина, два Архимандрита, Симоновскій о. Андрей и Синодальный ризничій о. Владиміръ, предшествуемые о. Каѳедральнымъ Протоіереемъ храма Христа Спасителя А. Соколовымъ со крестомъ и святою водою, провели его чрезъ мурованную палату въ залу Синодальной Конторы. Здѣсь совершенъ былъ установленный чинъ нареченія во Епископа. При нареченіи произнесена была нижепомыщаемая рѣчь.

Хиротонія Отца Архимандрита Іакова въ Епископа совершена была Высокопреосвященнѣйшимъ Митропо-

литомъ Иоанникиемъ съ Архипастырями, бывшими при нареченіи Отца Архимандрита во Епископа, 28 Апрѣля— въ воскресенье — въ Большомъ Успенскомъ соборѣ, при многочисленномъ стеченіи народа. Высокопреосвященнѣйшій Владыка Митрополитъ, обращаясь къ новохиротонисованному Преосвященному Іакову, произнесъ при врученіи ему епископскаго жезла рѣчь.

РѢЧЬ

Отца Архимандрита Іакова при нареченіи во Епископа Балахнинскаго.

Богомудрые Архипастыри и Отцы!

По избранію Святѣйшаго Синода, запечатлѣнному утвержденіемъ Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича, я призываюсь къ епископскому служенію. Во гласъ собора архипастырей св. Православной Церкви, дѣйствующаго по изволенію Духа Святаго, и во гласъ Царя, сердце Коего въ рудѣ Божіи, слышу и вѣрою уразумѣваю гласъ Божій, назначающій мнѣ высшее священнослуженіе въ Церкви Христовой. А тамъ, гдѣ слышится слово всепремудрой воли Божіей, мыслимо ли что иное, кромѣ безусловнаго повиновенія? Поэтому и я, недостойный, являя привлеченіе меня къ почести вышняго званія, отъ сознаниіи своего ничтожества, съ полною покорностію подчиняюсь изволенію Божію и предаю себя всего Господу. Да будетъ воля Твоя, Боже!

Не безъизвѣстно мнѣ, что многіе угодники Божіи не были скорыми въ воспріятіи епископскаго званія, званія возвышеннаго, труднаго и отвѣтственнаго; нѣкоторые изъ нихъ и совсѣмъ отказывались отъ сего за-

ния. И мнѣ нынѣ предносится глубоконазидательный образъ одного изъ такихъ угодниковъ, — вблизи раки котораго я прожилъ почти 25 лѣтъ, то самъ воспитываясь, то воспитывая ввѣряемыхъ мнѣ юношей, — это образъ Преподобнаго и Богоноснаго Отца нашего Сергія, отклонившаго предложенное ему Святителемъ Алексіемъ епископство. Но выше силъ моихъ непреткновенно подражать Преподобному Сергію и прочимъ угодникамъ Христовымъ въ ихъ глубокотаинственномъ отклоненіи призванія къ епископству. Они были мужи, преисполненные жизни Божіей и посему сподоблявшіеся нарочитыхъ видѣній и откровеній Божіихъ. Въ своихъ дѣйствіяхъ они основывались на таинственно возвѣщаемой имъ волѣ Божіей. А я, едва имѣя въ себѣ начатокъ жизни Божіей, не нахожу въ себѣ самого никакого свидѣтельства Господня (1 Іоан. V, 11) о томъ пути, въ коньке пойду (Пс. 142, 8). Предомною одно Высшее свидѣтельство, свидѣтельство вѣншее, въ изволеніи Монаршей и Церковной власти. Ему я долженъ подчиниться, какъ вельнію Божію, и подчиняюсь. Да будетъ воля Твоя, Боже!

Говорю это со страхомъ и трепетомъ, такъ какъ вижу величіе и высоту архипастырства и глубоко сознаю свое недостоинство, — предусматриваю трудность епископскаго служенія съ его тяжелою отвѣтственностію и ясно ощущаю свои немощи и недуги, замѣчая и свою неподготовленность къ такому служенію. Но не менѣе того боюсь и самого страха своего, да не покажусь немощимъ твердой вѣры въ Божественное Промышленіе о Церкви Христовой и должнаго упованія на вседѣйствующую благодать Божію.

Служеніе епископа возвышенно, священно, благо-

датно-тайнственно и само по себѣ, и по цѣлямъ своимъ, и по средствамъ. Если св. Ап. Павелъ говоритъ: *къ симъ кто хдоволенъ* (2 Кор. 2, 16), что можетъ сказать подобный мнѣ? Съ чувствомъ невыразимаго душевнаго трепета приступалъ я къ принатію и первыхъ степеней священства. Во сколько разъ больше я долженъ переживать подобныя чувства нынѣ, при отсутствіи въ себѣ добрыхъ качествъ, довольюющихъ для высокаго архипастырскаго служенія. Но Промыслу Божию угодно было допустить избраніе моего недостойнства на это служеніе. Посему уповаю, что Богъ, оудоволившій о Палилейскихъ рыбаей и гонителя Павла, быть служителами Новаго Завѣта (2 Кор. 3, 6) и меня, недостойнаго, оудоволить: быть строителемъ тайнъ Божіихъ (1 Кор. 4, 1), попавши въ невещественнымъ огнемъ Духа Святаго всякую мою скверну грѣховную и просвѣтивъ одѣяніе души моею свѣтомъ благодати Своея, да премножество силы Божія будетъ, а не отъ насъ (2 Кор. 4, 7).

Необозримы трудности, соединенныя съ епископскимъ служеніемъ. Епископъ въ своей области долженъ быть свѣтильникомъ, стоящимъ на свѣщницѣ, да свѣтитъ всѣмъ (Мѣ. 5, 15), долженъ быть образомъ стаду своему (1 Петр. 5, 3) словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою и чистотою (1 Тим. 4, 12); онъ долженъ быть всѣмъ вся, долженъ служить каждому по мѣрѣ нужды и потребности, вразумлять, утѣшать, обличать, запрещать, умолять (2 Тим. 4, 2), а для этого знать своихъ пасомыхъ какъ можно ближе. Эти общія трудности епископскаго служенія наше время еще увеличиваетъ и осложняетъ тѣмъ, что представляетъ въ себѣ крайнюю распатанность даже основныхъ религіозно-нравственныхъ началъ. Среди образованныхъ и полу-

образованныхъ классовъ нашего общества, и не рѣдко можно встрѣтить то увлеченіе ложнымъ эгизмомъ и мистицизмомъ пацковщины, то холодный индифферентизмъ къ удовлетворенію высшихъ потребностей религіознонравственной жизни, то мрачный пессимизмъ и извращенный аскетизмъ толстовщины. А въ низшихъ слояхъ общества малоразвитость и вслѣдствіе ея всякаго рода суевѣрія съ сопутствующими имъ недостатками нравственной жизни. Мѣсто предстоящей мнѣ дѣятельности издавна извѣстно обиліемъ лицъ или предрасположенныхъ къ расколу, или уже составившихъ самоличныя раскольническія общества. Сколько тамъ немощныхъ въ вѣрѣ, имущихъ ревность Божію, но не по разуму, которые, неразумяюще Божію правду, свою правду ищутъ, поставили и посему не повинуются правдѣ Божіей, опредѣляемой Православною Церковію Христовою (Рим. 10, 2, 3)? Сколько посему требуется тамъ отъ Епископа разностороннихъ знаній, духовной опытности, осмотрительности, христіанской любви, снисходительности, самопожертвованія? Между тѣмъ, смотря на себя самого, я вижу въ себѣ одинъ недугъ и немощи. Не скрою отъ васъ, Богомудрыя Отцы, что въ послѣднее время эти немощи не разъ возбуждали во мнѣ желаніе навсегда удалиться въ какую-либо пустынь и тамъ въ молитвенномъ безмолвіи и покаянномъ уединеніи провести послѣдніе годы жизни, чтобы цѣлостнѣе сосредоточиться на облеченіи себя въ новаго человѣка, да не ветхимъ предстану на Страшный Судъ Божій. И вотъ нынѣ мнѣ опредѣлено идти къ рѣшенію этой личной своей задачи инымъ болѣе тернистымъ путемъ; при всѣхъ своихъ немощахъ и недугахъ, я призываюсь къ многотрудному служенію и долженъ от-

рѣшаться отъ внѣшняго чловѣка посредствомъ много-
сторонней внѣшней дѣятельности, обрѣтать и обнов-
лять въ себѣ внутренняго чловѣка путемъ всецѣлаго
пожертвованія собою на служеніе Церкви. Духъ мой
невольно приходитъ въ смущеніе, особенно когда по-
мыслию, что не имѣю никакой подготовленности къ
широкой дѣятельности въ обществѣ. Съ осьмилѣтняго
возраста я жилъ только въ школахъ и школахъ Пуди-
ненныхъ, пустынныхъ, не имѣя близкаго соприкоснове-
нія съ тѣмъ, что творится въ свѣтѣ. А потому жизни
общественной не знаю, или если и знаю нѣсколько, то
только книжнымъ путемъ. Чѣмъ могу успокоить встре-
воженное сердце свое? Вся надежда на Бога, немощ-
ная врачующаго и оскудѣвающаго восполняющаго. Онъ
благоволилъ избирать въ служители себѣ немощная
міра и худородная міра и увичиженная и несущая (1
Кор. 1, 27—28), и они носили небесное сокровище въ
скудельныхъ сосудахъ, да премножество силы Божія
будеть, а не отъ насъ (2 Кор. 4, 7).

Нѣсколько утѣшительнымъ представляется то, что
отсюда я могу быть напутствуемъ добрыми совѣтами и
указаніями Архипастырей, близко знающихъ Нижего-
родскую паству съ ея потребностями, и на мѣстѣ найду
руководителя свѣдущаго, опытнаго, предупредительнаго
и добросердечнаго. Высокопреосвященнѣйшій Владыко!
Ты не мало потрудился среди Нижегородской паствы;
тебѣ хорошо вѣдомы всѣ ея особенности, свѣтлыя сто-
роны ея духовно-нравственной жизни, требующія под-
держанія и укрѣпленія, и ея недуги, требующіе вра-
чеванія. Къ Тебѣ первая просьба моя: даруй первое
благопотребное наставленіе къ неукоризненному и
успѣшному спасенію Тебѣ вѣдомой паствы Нижегород-

ской. Прочее надѣюсь получить на мѣстѣ отъ ближайшаго руководителя своего, къ которому назначаюсь въ помощники.

Имѣю желаніе трудиться по мѣрѣ силъ своихъ, Господу содѣйствующу, во славу св. имени Его. Да дастъ мнѣ Господь Богъ силы оправдать возлагаемыя на меня надежды.

Прошу и молю Васъ, Святѣйшіе Архипастыри и Отцы, усугубите свои молитвы ко Господу Богу обо мнѣ недостойномъ, да предочиститъ Онъ душу мою, умягчитъ и расширитъ сердце мое къ пріятію благодати Св. Духа, да съ священнодѣйственнымъ возложеніемъ рукъ Вашихъ вселится въ мя сила Христова и да живетъ во мнѣ и животворитъ меня, являя дѣлателя непостыдна, право правяща возлагаемое на меня служеніе во благо Церкви Христовой и въ похвалу славы пресвятаго имени Божія.

(Моск. Вѣд.).

Урокъ изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Тереміи (въ схимонасѣхъ Гоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

Отъ гроба Господня.

Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, смертью смерть поправъ и сущимъ во гробѣхъ жизнь даровавъ.

Что Христосъ дѣйствительно былъ распятъ, умеръ и погребенъ, въ этомъ никто не сомнѣвается. Какъ язычники, такъ и Іудеи признаютъ истину сихъ происшествій. Но что касается до воскресенія Христова, то

они не вѣруютъ. — Но невѣріе ихъ имѣетъ многихъ обличителей.

Вопр. Какихъ?

Отв. Обличить тебя; невѣръ, говорилъ на Голгоѣ св. Кирилль Іерусалимскій, обличить сія святая, возвышающаяся гора, видимая и до днесь, донынѣ показывающая, какъ распались тогда камни; обличить вблизи находящаяся гробница, въ которой Христосъ былъ положенъ, и положенный при входѣ камень, доселѣ лежащій при гробѣ Господа. Обличать ангелы, бывшіе тогда; жены поклонявшіяся Ему послѣ воскресенія; Петръ и Іоаннъ, притекшіе къ гробницѣ, и Тома, вложившій въ ребра Его руку и персты въ раны отъ гвоздей. Обличать и обличаютъ всѣ св. Апостолы, которые единогласно утверждаютъ, что послѣ того, какъ Онъ умеръ и погребенъ, они видѣли Его живымъ и говорили съ Нимъ въ продолженіи сорока дней, а потомъ видѣли, какъ онъ восходилъ на небеса.

О воскресеніи Господа и море свидѣтельствуетъ, и ловля рыбъ, угливе лежащее и рыба, положенная на оное. Свидѣтельствуютъ о немъ и прочія обстоятельства.

Вопр. Какія?

Отв. Премудрый Божій промыслъ такъ распредѣлил ихъ, что всякій безпристрастный непременно увѣрится въ дѣйствительности воскресенія Христова. — Ибо тѣло Господа Іисуса, по снятіи его со креста, положено было въ новый гробъ, который Іосифъ Аримаѳейскій приготовилъ для себя. Іудеи вспомнивъ, что Онъ, будучи еще живъ, предсказывалъ, что Онъ воскреснетъ изъ мертвыхъ, просили Пилата позволить имъ запечатать гробъ, и получивъ позволеніе, сдѣлали это.

Сверхъ того приставили стражу ко гробу, дабы тѣло Господа не было похищено. Кто же повѣритъ, будто Апостолы, пришедши ночью и нашедъ воиновъ спящими, унесли тѣло Иисусово? Кто повѣритъ, чтобы ученики подошли ко гробу, такъ тихо отвалили огромный камень отъ гроба, съ такой осторожностью, и съ такимъ безмолвиемъ, что не разбудили ни одного воина? И можно ли повѣритъ, чтобы воины все уснули глубокимъ сномъ въ такомъ важномъ обстоятельствѣ?

Вопр. Пробразовано ли было воскресеніе Христова въ ветхомъ завѣтѣ и къмъ?

Отв. Пробразовано *Ноемъ*, вышедшимъ изъ ковчега, населившимъ міръ послѣ того, какъ былъ погребенъ въ волнахъ потопа; *Исаакомъ*, возвращеннымъ къ жизни какъ бы чрезъ воскресеніе и сдѣланнымъ наследникомъ и благословеніемъ міра послѣ того, какъ былъ уже положенъ на жертвенникъ для всеожженія; *Иосифомъ*, возсѣдшимъ на престолѣ послѣ того, какъ былъ проданъ язычникамъ своими братьями и какъ бы погребенъ ими во рвѣ, а потомъ Египтянами — въ темницѣ; наконецъ *Ионою* живымъ и обращающимъ язычниковъ послѣ трехдневнаго пребыванія во чревѣ китовѣ. — На Іону, какъ прообразъ воскресшаго Господа, Самъ Господь указалъ Иудеямъ, и св. Церковь постоянно указываетъ въ шестой пѣсни каноновъ.

Вопр. Чему поучаемся у гроба Господня?

Отв. Отсюда, т. е. отъ воскресенія Господня изъ мертвыхъ, говоритъ Святитель Тихонъ, великое утѣшеніе и радость намъ истекаетъ. Воскресъ Христосъ и тѣмъ показалъ намъ, что Онъ надъ всеми нашими врагами — діаволомъ, смертію, грѣхомъ и адомъ — восторжествовалъ, яко сильный въ крѣпости, и даровалъ намъ

побѣду надъ ними. Посему то Онъ женамъ мѣроносицамъ рекъ: *радуйтесь* и Апостоламъ: *миръ вамъ*. Какъ бы сказалъ такъ: не бойтесь: я ваши грѣхи кровію Своею очистилъ; Бога вамъ и васъ Богу примирилъ. Діавола побѣдилъ и посрамилъ и отъ его власти васъ исхитилъ, и царствіе Божіе вамъ отверзъ.

Вопр. Чему еще поучаетъ воскресеніе Христово?

Отв. Восталъ—воскресъ Христосъ: надобно и намъ воскреснуть и востать; двойное есть востаніе: тѣлесное и душевное. Тѣлесное востаніе будетъ въ послѣдній день. Душевное востаніе есть отстать отъ грѣховъ и быть въ истинномъ покаяніи и вѣрѣ, противъ всякаго грѣха подвизаться, волю небеснаго Отца творить и Христу Спасителю, Сыну Божію смиреніемъ, любовію, кротостію и терпѣніемъ послѣдовать. И сіе то есть *новая тварь*, о которой говорить св. Апостолъ: *аще кто во Христѣ, нова тварь*,— есть новый человекъ, обновленный покаяніемъ и вѣрою, истинный христіанинъ, живой членъ Христовъ и наследникъ Царствія Христова.

Вопр. Какія суть дѣла новаго человека?

Отв. Смиренно на землѣ жить, славы, чести и роскоши всякой убогаты, горняя мудрствовать, а не земная, зла за зло не воздавать и досаждения за досажденіе, *любить враговъ своихъ, благословлять клеветующихъ тебе, добро творить ненавидящимъ тебе и молиться за творящихъ напасть и изгоняющихъ тебе*. Сіи суть дѣла человека, воскресшаго отъ душевной смерти. Такъ кто нынѣ воскреснетъ, въ послѣдній день воскреснетъ въ жизнь вѣчно—блаженную.

О Иисусе воскресшій! воскреси души наша силою Твоею и благодатию Святаго Духа; да проживемъ здѣсь въ времени—богоугодно, а тамо въ вѣчности—блаженно и радостно!

ПРИХОДЪ СЕЛА КИТОВА

Сергачскаго уѣзда Нижегородской епархіи.

По теченію рѣчки Мѣдянки, берущей свое начало въ водоемъ „Рамзай“ и впадающей въ Суру, по обѣимъ сторонамъ Нижегородско-Симбирскаго тракта издавна расположено село Китово. Когда, кѣмъ основано село Китово и почему такъ названо никто изъ старожилонъ не помнитъ, не сохранилось и мѣстныхъ документовъ, современныхъ основанію села. Но на основаніи указовъ, которые поступали по разнымъ дѣламъ и изъ разныхъ присутственныхъ мѣстъ въ Китовскую церковь (указы при церкви хранятся съ 1718 года), можно полагать, что оно основалось въ данной мѣстности въ половинѣ XVII вѣка.

Населеніе села Китова русское. До воли 19 Февраля 1861 года селомъ Китовымъ владѣли разные помѣщики, наиболѣе извѣстные изъ нихъ: сподвижникъ Императрицы Екатерины II Петръ Дмитриевичъ Еропкинъ—главнокомандующій Москвы во время чумы, Пугачева и 1-й Турецкой войны, княгиня Зинаида Волконская и князь Александръ Никитичъ Волконскій.

Изъ документовъ церковныхъ за XVIII и первую половину XIX вѣка видно, что село Китово въ церковно-административномъ отношеніи было сначала Алатырскаго уѣзда Порѣцковской пятинны, потомъ перешло въ Перевозскій округъ въ вѣдомство Сергачскаго духовнаго Правленія, за тѣмъ переведено въ Княгининскій округъ и вѣдомство Княгининскаго духовнаго Правленія, въ 1814, 1815 и 1816 годахъ числилось въ вѣдомствѣ Арзамасскаго духовнаго Правленія, а послѣ

до закрытія духовныхъ Правленій постоянно значилось и состояло Сергачскаго уѣзда въ вѣдомствѣ Княгининскаго духовнаго Правленія.

Существующая нынѣ при селѣ Китовѣ каменная трехъ-престольная церковь—уже третія по счету со времени образованія Китовскаго прихода. Первая изъ нихъ деревянная съ престоломъ въ славу и честь Рождества Христова была построена въ 1650 году на сѣверо-востокъ отъ Китова близъ мордовской деревни Куроѣдово. Спустя 70 лѣтъ она за ветхостію была разобрана, а вмѣсто нея въ 1720 году была выстроена—тоже деревянная—уже въ самомъ селѣ Китовѣ о трехъ престолахъ—главный въ честь Рождества Христова, а прилѣжные во имя Божіей Матери Владимірскія и св. Благочиннаго Князя Александра Невскаго. Эта церковь существовала въ Китовѣ ровно 120 лѣтъ и за это время была два раза капитально отремонтирована: въ первый разъ по указу Преосвященнаго Теофана, Епископа Нижегородскаго и Алатырскаго, изъ домовой его казенной конторы, отъ 6 Мая 1759 года за № 76, въ стѣнахъ церкви и колокольни сгнившія бревна замѣнены новыми, полъ и потолки перебраны, крыши вновь покрыты тесомъ, во второй разъ въ 1818 году—подъ церковь подведены дубовые столбы и вся она обшита тесомъ. 18 Іюля 1840 года церковь эта Божіимъ попущеніемъ сгорѣла. Теперь на мѣстѣ ея алтаря за балюстрадой растутъ кусты акацій. Настоящая каменная трехъ-престольная церковь въ приходѣ села Китова начата строеніемъ въ 1843 году, по благословенію Преосвященнаго Іоанна Епископа Нижегородскаго (и Арзамасскаго), на вновь отведенномъ мѣстѣ вѣ сѣла къ востоку въ направленіи къ первой церкви. Строилась церковь на

средства князя А. Н. Волконскаго, дворянина Поливанова, приходскихъ крестьянъ и добродѣтельныхъ дателей. Ктиторомъ церкви былъ управляющій имѣніемъ князя Волконскаго изъ его дворовыхъ людей Мартынъ Ивановичъ Кобелевъ. 1-го Іюня 1848 года былъ освященъ престолъ праваго придела въ честь Сочествія Святаго Духа; въ Октябрь 1863 года освященъ главный престолъ въ славу Рождества Христова, а 18 Мая 1882 года освященъ и престолъ лѣваго придела во имя преподобнаго Сергія Родонежскаго.

Церковь обнесена каменной оградой съ деревян-
ной балюстрадой поверху.

Верстахъ въ четырехъ отъ Китова къ сѣверовостоку есть родникъ, надъ истокомъ котораго стоитъ небольшая деревянная часовня. На этотъ родникъ каждаго 21 Мая совершается крестный ходъ изъ Китовской церкви. Когда освящено мѣсто сіе и положено совершать туда крестохождение — неизвѣстно, но только давно, судя потому, что часовня нѣсколько разъ заново перестраивалась.

Китовскій приходъ первоначально состоялъ изъ Китова и деревень Куроѣдово и Албинки, но этихъ деревень въ описи церкви за 1829 годъ уже не упоминается; вѣроятно крестьяне этихъ деревень владѣльцами ихъ были переселены куда-либо на другія мѣста, такъ какъ ни самихъ вѣдѣний о деревняхъ уже не существуетъ, а упоминается въ описи за 1829 годъ деревня Малое Загорино и Большое, но изъ Малаго Загорина крестьяне въ 1840 году переведены владѣльцемъ въ Оренбургскую губернію. Теперь Китовскій приходъ состоитъ изъ села Китова и выселка изъ него деревни

Княжевой, деревни Загоринной и выселка изъ нея — деревни Хартиной.

До 1844 года приходскіе къ селу Китову крестьяне были у своихъ господъ на оброкѣ: пользовались всей землей, различнаго рода угодьями и лѣсомъ, но съ сего года до самаго освобожденія изъ крѣпостной зависимости исправляли „барщину“.

Изъ историческихъ преданій между крестьянами села Китова держится преданіе о томъ, что предки ихъ по распоряженію своего барина Генераль-Аншефа Петра Дмитриевича Еропкина не согласились признать за Петра II бунтовщика Пугачева, въ то время какъ окрестные крестьяне съ радушіемъ принимали его посланныхъ, и что послѣ поимки Пугачева начальство ради безопасности не только туземныхъ жителей, но и проезжающихъ по Нижегородско-Симбирскому тракту, распорядилось вырубить на значительное пространство отъ дороги окружавшіе ее дремучіе лѣса, служившіе до сего времени притономъ всякихъ грабителей и разбойниковъ. Тогда же по тракту устроены были охранительные посты.

Отъ временъ „удалаго молодечества“, грабившаго по большой Нижегородско-Симбирской дорогѣ въ близости села Китова, осталось названіе дола „Денежный“, въ которомъ грабители и дѣлили свою добычу и въ землю закапывали. — Много разъ Китовцы бороздили почву Денежнаго дола, но и теперь гадательныя драгоценности, сокрытыя въ нѣдрахъ его, не одаютъ имъ покою.

Сообщ. *Аполлонъ Можаровскій.*

Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за Апрѣль мѣсяць текущаго года.

3-го Апрѣля—въ среду 5-й седмицы Великаго поста, на *стояніи Маріи Египетской*, чтеніе Великаго канона св. Андрея Критскаго, и 5-го Апрѣля—въ четвертокъ 5-й седмицы, во время *послѣдованія молебнаго акаѳиста Пресвятой Богородицѣ*, чтеніе акаѳиста Божіей Матери Пресвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, совершалъ въ Крестовой церкви.

7-го Апрѣля—въ недѣлю 5-ю Великаго П поста, Пресвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи Ключаря каѳедральнаго собора, Протоіерея Р. Г. Кудрявцева, о. Игумена Антонія и іеромонаховъ Крестовой церкви Алексія и Серафима.

13-го Апрѣля—въ Лазареву субботу, Пресвященнѣйшій Владиміръ въ сослуженіи Ключаря каѳ. собора и священника А. П. Соболева совершалъ раннюю литургію въ Усыпальницѣ каѳедральнаго собора.

Вечеромъ того-же дня всенощное бдѣніе Пресвященнѣйшій Владиміръ совершалъ въ Крестовой церкви въ сослуженіи Ключаря каѳ. соб. и іеромонаховъ Крестовой церкви.

14-го Апрѣля—въ недѣлю Вай, Пресвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію въ каѳедральномъ соборѣ. Сослужащими Его Пресвященству были: Каѳедральный Протоіерей П. І. Владимірскій, Протоіерей А. І. Остроумовъ, Ключарь каѳ. собора и священники: А. П. Соболевъ, П. П. Никольскій и В. И. Разумовскій.

15, 16 и 17 Апр. — въ первые три дня Страстной седмицы, Преосвященнѣйшій Владиміръ, въ сослуженіи о. Игумена Антонія и монашествующей братіи Крестовой церкви, совершала преждеосвященную литургію въ Крестовой церкви.

18-го Апрѣля — въ Великій Четвертокъ, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію и послѣ оной обрядъ омовенія ногъ — въ кафедральномъ соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству за литургіей были: кафедральный Протоіерей П. И. Владимірскій, и Протоіерей А. И. Остроумовъ, Ключарь кафедр. собора и священники: А. П. Соболевъ, П. П. Никольскій и Д. В. Покровскій.

На обрядъ омовенія ногъ, кромѣ вышеуказанныхъ лицъ, участвовали: Протоіерей Д. Е. Орловъ, священники: А. И. Виноградовъ, Л. П. Вѣлавинъ, М. П. Парійскій, П. П. Гордацскій и А. А. Успенскій.

Того же дня вечеромъ утреннее Богослуженіе Великаго Пятка и чтеніе страстныхъ Евангелій Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ въ кафедр. соборѣ въ сослуженіи соборнаго духовенства и священника Петропавловской церкви Д. В. Покровскаго.

19-го Апрѣля — въ Великій Пятокъ, вечерню и выносы плащаницы Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ въ кафедр. соборѣ при участіи соборнаго духовенства и священника Д. В. Покровскаго.

20-го Апрѣля — въ Великую Субботу, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ утреню и литургію — въ Крестовой церкви. Сослужащими Его Преосвященству были — на утрени братія Крестовой церкви, а за литургіей Ключарь кафедр. собора Прот. Р. Г. Кудрявцевъ, о. Игумень Антоній и іеромонахи: Алексій и Иосифъ.

Въ первый день св. Пасхи—21-го Апрѣля, утреню и Божественную литургію Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ въ кафедральномъ соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: Кафедральный Протоіерей П. І. Владимірскій, Ректоръ Семинаріи Прот. Г. В. Годневъ, Ключарь каѳ. собора и священники: А. Ш. Соболевъ, П. П. Никольскій и А. О. Воскресенскій.

Въ 4 часа пополудни—того же дня Преосвященнѣйшій Владиміръ, въ сослуженіи священнослужителей, участвовавшихъ въ утреннемъ пасхальномъ Богослуженіи, кромѣ священника А. О. Воскресенскаго, котораго замѣнилъ священникъ А. А. Успенскій, совершалъ вечернее Богослуженіе въ кафедральномъ соборѣ.

22-го Апрѣля Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію въ Крестовой церкви, и въ сослуженіи о. Игумена Антонія и іеромонаховъ Крестовой церкви.

23-го Апрѣля литургію и послѣ за ней благодарственный Господу Богу молебенъ по случаю радостнаго событія—присоединенія къ Православію Ея Императорскаго Высочества Благовѣрной Великой Княгини Елизаветы Теодоровны, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ въ кафедральномъ соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: Кафедр. Протоіерей П. І. Владимірскій, Ректоръ Семинаріи Протоіерей Г. В. Годневъ, Ключарь каѳ. собора Прот. Р. Г. Кудрявцевъ и священники: А. Ш. Соболевъ, П. П. Никольскій и А. О. Воскресенскій.

Федоръ Адриановичъ Брызгаловъ.

(некрологъ).

26-го минувшаго Апрѣля похоронили одного изъ старожилонъ Н.-Новгорода, Федора Адриановича Брыз-

галова, смерть котораго послѣдовала 23 Апрѣля. Одно временно съ Ѳед. и Адр. — чѣмъ хоронили и его сына Николая Ѳедоровича Брызгалова, и который умеръ два часа спустя послѣ смерти своего отца, глубоко потрясенный неожиданной смертью послѣдняго. Покойный Ѳедоръ Адриановичъ былъ уроженецъ Ниж. Новгорода и старожилъ него, въ полномъ смыслѣ этого слова. Фамилія Брызгаловыхъ, къ которой принадлежалъ покойный, извѣстна въ Нижнемъ-Новгородѣ не одно столѣтіе; она болѣе 250-ти лѣтъ значится въ церковныхъ книгахъ Знаменской церкви. Біографія покойнаго Ѳ. Ад. какъ и многихъ, и подобныхъ ему трудовыхъ людей, довольно проста но вмѣстѣ съ тѣмъ и назидательна.

Ѳедоръ Адриановичъ очень рано сталъ заниматься дѣлами. Будучи еще четырнадцати-лѣтнимъ мальчикомъ, онъ сталъ уже ѣздить въ столицы и другіе города по дѣламъ своего отца, и съ этихъ раннихъ лѣтъ причинилъ себя къ труду, который не оставлялъ до тѣхъ поръ, пока совсемъ не пришли въ упадокъ его старческія силы. Кромѣ своихъ торговыхъ дѣлъ, покойный извѣстенъ въ Н.-Новгородѣ и какъ общественный дѣятель, проходя служеніе въ различныхъ выборныхъ должностяхъ и болѣе всего положивши трудовъ и усердія на служеніе церкви Христовой. Избранный въ 1854 году, при покойномъ Епископѣ Іереміи, въ должность церковнаго старосты Нижегородскаго Каѳедральнаго собора, онъ беззмѣнно прослужилъ въ этой должности тридцать лѣтъ и только въ 1885 году, чувствуя возрастающій упадокъ своихъ силъ, связанный съ потерей зрѣнія, онъ принужденъ былъ отказаться отъ этой должности, въ которой не мало потрудился на пользу и украшеніе дорогаго ему храма Божія. Онъ мало того,

что не жалѣлъ на это своихъ собственныхъ средствъ, но и умѣлъ находить „добрыхъ людей“, которыхъ располагалъ на пожертвованія въ пользу церкви.

Шокольный въ последнее время чувствовалъ себя слабымъ, силы съ каждымъ годомъ его покидали и онъ, удалившись отъ всѣхъ дѣлъ, находилъ единственно для себя утѣшеніе въ посѣщеніи божественной службы. Онъ умеръ въ преклонномъ уже возрастѣ — 91-го года отъ роду.

Отпѣваніе происходило въ церкви св. Георгія Побѣдоносца, при большомъ стеченіи народа. По окончаніи отпѣванія оба гроба поставлены были на погребальныя колесницы и похоронная процессія всей Большой Покровской улицей прошла къ Крестовоздвиженскому монастырю, въ ограду коего, въ одну общую „семейную“ могилу и были опущены оба эти гроба, въ исходѣ 2-го насадня.

(Ниж. Бирж. Лист.)

При семъ № разсылается объявленіе магазина **ДѢТСКОЕ ВОСПИТАНІЕ**

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей **Г. Годневъ.**

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Отчетъ Совета Нижегород. Правосл. Братства во имя Св. Благочин. Велик. Князя Георгія II Всеволодовича, основ. г. Н. Новгор. за 7-й годъ существованія Братства съ 4 Февр. 1890 г. по 4 Февр. 1891 года. Перемѣны по службѣ. Праздныя мѣста. Объявленіе. Часть неофициальная. Нареченіе и хиротонія Отца Архимандрита Іакова во Епископа Балахинскаго. Рѣчь Отца Архимандрита Іакова при нареченіи во Епископа Балахинскаго. Урокъ изъ Простонародной (иначе сельской) сокровищницы духовной Пресвященнѣйшаго Перемъ (въ схимонаскѣи Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго. Приходъ села Китова Сергачскаго уѣзда Нижегородской епархіи. — Архіерейскія Богослуженія въ Н. Новгородѣ за Апрель мѣсяць текущаго года. — Федоръ Адриановичъ Брызгаловъ (Некрологъ).

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. **Г. Полисадовъ.**

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія